14. Statystyka i kombinatoryka

1. Wojtek otrzymal w ciagu jednego roku szkolnego
20 ocen z jezyka polskiego. Czesto$é¢ poszczegdlnych
ocen przedstawiono na diagramie kolowym. Oblicz
$rednig, mode i mediang zestawu ocen Wojtka.

2. Srednia arytmetyczna liczb: 11,12,8,11,x,3,4,6,8,8
jest rowna 8, 5.
a) Wyznacz x.
b) Wyznacz mediane tych liczb.
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3. Oblicz $rednia arytmetyczng, wariancje i odchylenie standardowe podanego zestawu danych za pomoca
tabelki czesto$¢ wystepowania liczby pestek w winogronach. Wynik podaj w zaokragleniu do 0, 1.
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4. Kostka masta produkowanego przez pewien zaklad mleczarski ma nominalna mase 20 dag. W czasie
kontroli zakladu zwazono 150 losowo wybranych kostek masta. Wyniki badan przedstawiono w tabeli.

Masa kostki masta (w dag)
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a) Na podstawie danych przedstawionych w tabeli oblicz $rednia arytmetyczna oraz odchylenie standardo-
we masy kostki masta.
b) Kontrola wypada pozytywnie, jesli Srednia masa kostki masta jest réwna masie nominalnej i odchylenie
standardowe nie przekracza 1 dag. Czy kontrola zaktadu wypadla pozytywnie? OdpowiedZ uzasadnij.

5. Srednia wieku w pewnej grupie studentéw jest réwna 23 lata. Srednia wieku tych studentéw i ich opiekuna
jest réwna 24. Opiekun ma 39 lat. Oblicz, ilu studentéw jest w tej grupie.

6. W ponizszej tabeli przedstawiono wyniki sondazu przeprowadzonego w grupie uczniéw, dotyczacego czasu
przeznaczanego dziennie na przygotowanie zadan domowych.

Czas (w godzinach)

1

2

3

4

Liczba uczniéw

10

15

10

a) Naszkicuj diagram stupkowy ilustrujacy wyniki tego sondazu.
b) Oblicz $rednia liczbe godzin, jaka uczniowie przeznaczaja dziennie na przygotowanie zadan domowych.
¢) Oblicz wariancje i odchylenie standardowe czasu przeznaczonego dziennie na przygotowanie zadan
domowych. Wynik podaj z dokladnoscia do 0,01.

7. Zgodnie z regulaminem uczelni wynik koncowy studiow oblicza si¢ za pomocy $redniej wazonej. Wyniki
dla studentéow A, B, C przedstawiono w tabeli

Student | Srenia w indeksie, waga 2 | Ocena z pracy magister., waga 1 | Ocena z egz. magister., waga 1
A 3,7 4,0 4,5
B 4,3 3,5 4,0
C 3,1 4,5 5,0

Ustal kolejnos¢ listy studentéw wedlug osiagnietych koncowych wynikéw studiow.

8. Drziesig¢ kaset wideo ustawiasz w kolejnosci na poétce. Na ile sposobéw mozesz to zrobié, jesli chcesz aby
trzy kasety z filmami twojego ulubionego rezysera staly obok siebie?

9. Piecioosobowa rodzina (rodzice, starsza cérka i blizniaki) ustawija si¢ do zdjecia.
a) Ile jest mozliwych ustawien dla osoby rozrézniajacej blizniaki?
b) Ile jest mozliwych ustawien zdaniem fotografa, dla ktérego blizniaki sa identyczne?
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Kazdej z 10 oséb przyporzadkowujemy:
a) dzien tygodnia, w kt6érym sie urodzila,
b) miesiac, w ktérym sie urodzita.

Tle réznych wynikéw mozemy otrzymac?

Alfabet Morse’a zbudowany jest z dwdch réznych elementow: kreski i kropki. Ile znakéw pisarskich mozna
utworzy¢ z tych elementow, jesli kazdy znak nie moze posiada¢ mniej niz 3 i wigcej niz 6 miejsc oznaczonych
kropkami lub kreskami.

Pan Kowalski zalozyl w swojej firmie zamek z czterocyfrowym kodem. Aby mogl latwiej zapamigtad,
wybral kod, w ktérym suma dwéch pierwszych cyfr réwna jest 12, a suma dwoch ostatnich cyfr 10. Ile
mial mozliwosci wyboru kodu?

Na ile sposobéw mozna ulozyé na pélce 30 ksiazek, sposréd ktérych 20 jest mmniejszego formatu a 10
wiekszego tak, aby mniejsze i wieksze ksiazki nie byly ze soba pomieszane?

Oblicz, ile jest liczb naturalnych pieciocyfrowych, w zapisie ktérych nie wystepuje zero, jest dokladnie
jedna cyfra 7 i dokladnie jedna cyfra parzysta.

Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) Mediana zestawu danych 2, 12, a, 10, 5, 3 jest réwna 7. Wéwczas
(A)ya=4 (B) a =6. (C)a=T. (D) a=09.

b) Srednia arytmetyczna cen szesciu akeji na gieldzie jest réwna 500 zl. Za pieé¢ z tych akeji zaplacono
2300 zl. Cena széstej akcji jest réwna
(A) 400 zt (B) 500 z1. (C) 600 zi. (D) 700 zt.

¢) Lezba wszystkich sposobdéw, na jakie Ala i Bartek moga usia$é na dwdch sposrdd pieciu miejse w kinie,
jest réwna

(A) 25 (B) 20 (C) 15 (D) 12

d) W karcie dan jest 5 zup i 4 drugie dania. Na ile sposobéw mozna zaméwié obiad skladajacy sie z jednej
zupy i jednego drugiego dania?
(A) 25 (B) 20 (C) 16 (D)9

(R) a) Oblicz n, gdy < Z ) = 35.

b) Réznica miedzy ( ;L ) a ( TIL ) wynosi 5. Oblicz n.

c) Rozwiaz réwnanie: 20P,_o = P,, gdzie P, oznacza liczbe wszystkich permutacji zbioru n
elementowego.
d) Rozwiaz réwnanie: C¥~3 = Pj.

x

e) Rozwiaz réwnanie: ( ; ) - ( 3 > =0, gdzie xz € {3,4,...}.

(R) Na okregu zaznaczono sze$¢ punktdéw. Ile réznych wielokatéw o wierzchotkach w tych punktach mozna
narysowac?

(R) Na ile sposobéw mozna podzielié¢ 10 ksiazek miedzy dwie osoby tak, aby kazda z nich miala 5 ksiazek?

(R) Firma cateringowa dostarcza zestawy positkéw. Do wyboru jest 15 dan gléwnych, 10 napojéw i 5
deseréw. Planujesz wybraé¢ 3 dania gléwne, 2 napoje i 2 desery. Na ile sposobow mozesz to zrobi¢?
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(R) a) Ile stéw trzyliterowych mozna utworzy¢ ze stowa LAS?
b) Ile stéw szescioliterowych mozna utworzy¢ ze stowa LUBLIN?
c) Ile stéw dziesiecioliterowych mozna utworzy¢ ze stowa ANALFABETA?
d) Ile stéw osmioliterowych mozna utworzy¢ ze stowa WARSZAWA?

(R) Na jednej prostej dane sa 4 rézne punkty, na innej prostej réwnoleglej do niej 6 réznych punktéw. Ile
istnieje

a) trojkatéw,

b) czworokatéw,

ktérych wierzchotkami sa dane punkty?

(R) Oblicz, ile jest wszystkich liczb o$miocyfrowych, ktérych iloczyn cyfr jest réwny 24. Zakoduj cyfry
setek, dziesiatek i jednoSci otrzymanego wyniku.

(R) Oblicz, ile jest liczb naturalnych oémiocyfrowych takich, ze iloczyn cyfr w ich zapisie dziesigtnym jest
réwny 12.

(R) Oblicz, ile jest liczb szesciocyfrowych, w zapisie ktérych wystepuje doktadnie trzy razy cyfra 0 i dokta-
dnie raz wystepuje cyfra 5. Zakoduj cyfry setek, dziesiatek i jednoéci otrzymanego wyniku.

(R) Oblicz, ile jest liczb o$miocyfrowych, w zapisie ktérych nie wystepuje zero, natomiast wystepuja
doktadnie dwie dwdéjki i wystepuja doktadnie trzy trojki.

(R) Oblicz, ile jest stucyfrowych liczb naturalnych o sumie cyfr réwnej 4.

(R) Oblicz, ile jest wszystkich liczb stucyfrowych o sumie cyfr réwnej 5, w zapisie ktérych wystepuja tylko
cyfry 0, 1, 3, 5.

(R) Oblicz, ile jest wszystkich liczb siedmiocyfrowych, w zapisie kt6rych nie wystepuje zero i na dokladnie
dwdéch miejscach stoja cyfry parzyste.

(R) Oblicz sume wszystkich liczb trzycyfrowych zapisanych wylacznie za pomoca cyfr 1, 2 i 3, wiedzac,
ze cyfry moga si¢ powtarzac.

(R) Oblicz, ile jest wszystkich liczb naturalnych czterocyfrowych takich, ze w ich zapisie dziesietnym
wystepuje jedna cyfra nieparzysta i trzy cyfry parzyste.
Uwaga: przypominamy, ze zero jest liczba parzysta.

(R) Test wyboru. Zaznacz poprawne odpowiedzi.

a) Zbiorem rozwiazan réwnania = Jjest:

3 1
(A) zbiér pusty (B) {-1}. (C) {4}. (D) {~1,4}.

b) Z cyfr 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 mozna utworzy¢:

(A) 7! liczb siedmiocyfrowych o niepowtarzajacych sie cyfrach.
(B) 77 liczb siedmiocyfrowych.

(C) 76 liczb siedmiocyfrowych podzielnych przez 5.

(D) 7 liczb siedmiocyfrowych o wszystkich jednakowych cyfrach.

¢) Liczba sposobdéw, na ktére mozna uporzadkowaé talie 24 kart, dzieli si¢ przez:
(A) 23. (B) 510. (C) 343. (D) 36.

d) Przestawiajac litery w wyrazie KATARZYNKA mozna utworzyé¢ dokladnie:
(A) 302400 réznych wyrazéw.

(B) 5!3!12! r6znych wyrazéw.

(C) 10! réznych wyrazdw.

(D) 21,—%', réznych wyrazéw.
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e) Niech n bedzie liczba naturalng taka, ze liczba permutacji zbioru (n + 1) -elementowego jest 200 razy

wigksza od liczby permutacji zbioru n-elementowego. Wéwczas:
(A) n = 200. (B) n=199. (C) n =199 lub n = 200. (D) n = 201.
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